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Aufgabe 1: Im Black-Scholes Modell definieren wir als weitere Greeks Volga und Vanna, wobei das
Volga der zweiten Ableitung des Wertprozesses nach der Volatilität und Vanna der Ableitung des Delta
nach der Volatilität entspricht. Man berechne Volga und Vanna und erstelle je einen Plot zu ihrem
typischen Verhalten.

Aufgabe 2: Es sei (Ω,F , (Ft), P ) ein filtrierter Wahrscheinlichkeitsraum. Man finde Gegenbeispiele zu
den folgenden Aussagen:

a) Für unabhängige Zufallsvariable X, Y und eine σ-Algebra G ⊆ F gilt E[XY | G] = E[X | G]E[Y | G].

b) Für unabhängige stetige Martingale M , N und jede Stoppzeit τ folgt, dass auch Mτ und Nτ

unabhängig sind.

c) Für zwei stochastische Prozesse X, Y mit 〈X, Y 〉 ≡ 0 gilt, dass X und Y unabhängig sind.

Aufgabe 3: Wir brtrachten das Black-Scholes-Modell mit Zinsrate r = 0, Volatilität σ = 1 und Trend
α = 0, d.h. wir haben ein Marktmodell mit Bond Bt ≡ 1 und riskanter Anlage St = exp (Xt − t/2) für
eine Brownsche Bewegung X. Man konstruiere eine zahme selbstfinanzierende Handelsstrategie
ϕ = (ξ, η) mit V0(ϕ) = 1 und V1(ϕ) = 0 P -f.s. (”Suicide Strategy”).
Hinweis: Eine Handelsstrategie heißt zahm, falls Vt ≥ 0 P -f.s. Man definiere Mt :=
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dXs und
zeige, dass dies eine zeittransformierte Brownsche Bewegung ist. Diese benutze man nun um die
Handelsstrategie zu konstruieren.

Aufgabe 4: Man zeige, dass die im Black-Scholes-Modell durch die geometrische Brownsche Bewegung
generierten Maße auf C[0, T ] für verschiedene Volatilitäten singulär sind. Exakter: Für eine Brownsche
Bewegung W und |σ1| 6= |σ2| sind die durch
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)
, i ∈ {1, 2}

implizierten Maße Pi = (Si)∗P := P ◦ (Si)−1 auf C[0, T ] singulär: P1⊥P2 (d.h. es gibt eine messbare
Menge A mit P1[A] = 0 und P2[A] = 1).
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